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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stakendorf 
(STAKE/GV/01/2016) vom 21.12.2016 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Ernst Hansen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Ties Kleingarn  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Klaus Fischer  

Mitglieder 
Herr Thomas Krützfeldt  
Herr Jens Löptien  
Herr Michael Meyerdierks  
Herr Marten Muhs  
Herr Dirk Stoltenberg-Frick  

Presse 
Herr Thomas Christiansen  

Protokollführer/in 
Frau Susanne Helmedach  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jan Rauschenbach  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:15 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Stakendorf, Dorfstr. 30, "Alte Schule" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
24.11.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Jahresrechung 2015 STAKE/BV/001/2016 
   
 7.   Satzung zur 5. Änderung der Satzung über die Erhebung 

von Abgaben für die zentrale Schmutzwasserbeseitigung 
der Gemeinde Stakendorf (Beitrags- und Gebührensatzung) 

STAKE/BV/003/2016 

   
 8.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde 

Stakendorf 
STAKE/BV/006/2016 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Bürgermeister Ernst Hansen, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und be-
grüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und 
die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der TOP 8 – Förderung der Kindertagespflege – zu einem 
späteren Zeitpunkt beraten werden müsse. Er benötige vorab noch einige Informationen der 
Amtsverwaltung.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt 8 wird gestrichen, alle weiteren TOP verschieben sich entspre-
chend. Die Tagesordnung lautet damit wie oben angegeben. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 10 – 12 
werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

- Ein Einwohner beschwert sich über Raser im Ortsgebiet. Das Problem sei nicht neu. 
Er regt an, Pfeiler als Geschwindigkeitsbegrenzung zu installieren. Der Vorsitzende 
teilt mit, dass nach Rücksprache mit dem Ordnungsamt Schilder „Verengte Fahr-
bahn“ aufgestellt werden, die Aufstellung von Pfeilern sei nicht möglich. 

 
- Ein Einwohner fragt nach, wann mit der Einrichtung der Internetinfrastruktur zu rech-

nen sei. Die Gemeinde habe seines  Wissens vor geraumer Zeit einen Betrag von 
1.500,00 € erhalten, der dafür vorgesehen gewesen sei – passiert sei bisher leider 
wenig. Der Vorsitzende verweist auf den hierfür gegründeten Breitbandzweckver-
band. Aufgrund verschiedener Faktoren, die nicht in den Händen der Gemeinde lä-
gen, liefe das Verfahren leider etwas schleppend, aber er sei zuversichtlich, dass es 
nach dem Ende der Ausschreibung zügiger vorangehe. 
 

- Im Zusammenhang mit den ausgewiesenen Flächen für Windkraftanlagen wird be-
mängelt, dass die Bürger kaum Informationen erhielten. So sei beispielsweise über-
haupt nicht klar, wie hoch die Windräder seien – das sei ja nicht unwichtig hinsichtlich 
des Schattenschlages. Der Vorsitzende äußert Verständnis, erklärt jedoch, dass in 
diesen Punkten die Gemeinden vom Land nicht beteiligt würden. Aktuellere Informa-
tionen als die derzeit bekannten habe die Gemeinde momentan auch nicht. GV Ties 
Kleingarn fasst für die Anwesenden noch einmal den Ablauf und das Verfahren zu-
sammen. Mit detaillierteren Informationen könne im Januar gerechnet werden, es 
wird dann auch eine Einwohnerversammlung stattfinden. Es könne jedoch davon 
ausgegangen werden, dass das Land und die Windkraftbetreiber nicht auf Konfronta-
tion mit den Bürgern aus seien, sondern vielmehr ein Interesse an einer einvernehm-
lichen Umsetzung bestehe. 
 

- Es wird  nachgefragt, ob die Trafokästen in Stakendorf vielleicht bunt gestaltet wer-
den können, so wie das in einigen anderen Gemeinden der Fall sei. Der Vorsitzende 
begrüßt diesen Vorschlag grundsätzlich, jedoch müsse die Kosten dafür die Gemein-
de selbst tragen, die Schleswig-Holstein Netz AG oder die Stromanbieter stellen da-
für keine Mittel mehr zur Verfügung. 
 

- Es wird um Auskunft gebeten, wo sich das vor geraumer Zeit beschädigte Begrü-
ßungsschild am Ortseingang befände und ob es nicht wieder aufgestellt werden kön-
ne. Der Vorsitzende teilt mit, dass das Schild bei ihm im Büro verwahrt werde. Der 
damals verantwortliche Schädiger sei nicht in der Lage, für den Schaden aufzukom-
men. Um eine Wiederaufstellung des Schildes wolle man sich zu gegebener Zeit 
kümmern. 
 

- Ein Einwohner möchte wissen, ob und wann die Linden im Ortsgebiet beschnitten 
werden. Der Vorsitzende lässt wissen, dass ein entsprechender Auftrag vergeben 
worden sei, leider habe sich der Auftragnehmer nicht mehr gemeldet. Er sagt zu, 
dass er sich um die Entfernung des Totholzes kümmern werde. 
 

Weitere Fragen werden nicht gestellt.  
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 24.11.2015 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Zu der Niederschrift der letzten Sitzung vom 24.11.2015 gibt es keine Einwände, sie gilt da-
mit als genehmigt. Der Vorsitzende gibt die unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten 
Beschlüsse  „Neuanschaffung von Spielgeräten“ sowie „Kindertagesstätten-
Vertragsangelegenheiten“ bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Jahresrechung 2015 

Vorlage: STAKE/BV/001/2016 
 
 GV Jens Löptien stellt die Jahresrechnung 2015 vor und erläutert die Einnahmen und Aus-
gaben sowie einige Positionen anhand der Übersichtsliste. Fragen zur Jahresrechnung wer-
den nicht gestellt. 
 
 
Beschluss: 
 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2015.  
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 17.375,86 
€ werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Satzung zur 5. Änderung der Satzung über die Erhebung von Ab-

gaben für die zentrale Schmutzwasserbeseitigung der Gemeinde 
Stakendorf (Beitrags- und Gebührensatzung) 
Vorlage: STAKE/BV/003/2016 

 

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage und weist in dem Zusammenhang darauf hin, 
dass die Reinigung der Klärteiche durch die Firma Remondis erst Anfang nächsten Jahres 
erfolgen wird. Die dadurch geringeren Ausgaben in 2016 führen zu einer Senkung der Ver-
brauchsgebühr auf zukünftig 1,00 € /m³. 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die beiliegende Kalkulation für den Kalkulationszeitraum 
01.01.2017 – 31.12.2019 mit einer unveränderten Grundgebühr von 90 € und einer Ver-
brauchsgebühr von 1,00 €/m³.  
Der Satzung zur 5. Änderung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale 
Schmutzwasserbeseitigung der Gemeinde Stakendorf wird zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 
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Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde Staken-

dorf 
Vorlage: STAKE/BV/006/2016 

 
GV Jens Löptien erläutert die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan anhand der Vorlage. 
Er teilt mit, dass der Finanzausschuss in seiner Sitzung vom heutigen Tage die Vorlage be-
raten und beschlossen habe und der Gemeindevertretung empfiehlt, sich diesem Beschluss 
anzuschließen. Fragen der Anwesenden ergeben sich nicht. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung 2017 mit dem Haushaltsplan, den 
Anlagen und dem Investitionsprogramm gemäß Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Gemeinde Stakendorf beim Strohfigurenwettbewerb 
einen erfreulichen dritten Platz belegt habe. Er bedankt sich bei allen Beteiligten und gratu-
liert zu diesem tollen Ergebnis. Auch der Tortenverkauf sei sehr gut angenommen worden, 
auch hierfür einen herzlichen Dank an alle Helfer. 
 
Die Feuerwehr Stakendorf hat ihr 125-jähriges Jubiläum gefeiert. Die Feier sei sehr aufwän-
dig gewesen, aber dank der zahlreichen  Helfer und Organisatoren habe alles wunderbar 
geklappt. Hierfür spricht der Vorsitzende allen seinen Dank aus. 
 
 Anne-Kathrin Feldmann hat aus Anlass ihres Geburtstages der Gemeinde zwei Bänke ge-
spendet, die in Richtung Strand aufgestellt wurden. Dafür einen ganz herzlichen Dank. 
 
Die Klärteiche werden, wie bereits mitgeteilt, Anfang des Jahres 2017 gereinigt. 
 
Der Spielplatz konnte fertiggestellt werden und das Ergebnis könne sich wirklich sehen las-
sen. Eine Einweihungsfeier wird im nächsten Jahr stattfinden. 
 
Die Straße am Kuhteich ist geteert worden. 
 
Die Aufführung der Theatergruppe wurde sehr gut angenommen und war ein voller Erfolg. 
 
GV Thomas Krützfeld hat die Ehrennadel des Kreises Plön für das Ehrenamt erhalten, der 
Vorsitzende gratuliert und bedankt sich für den ehrenamtlichen Einsatz. 
 
Die Naturschutzbehörde hat die beiden morschen Pappeln am Strand begutachtet und emp-
fohlen, diese zu fällen.  
 
Der Neujahrsempfang findet am 29.01.2017 statt. 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stakendorf vom 21.12.2016 Seite 6 von 6 

Nach dem Wasserschaden im Obergeschoss der Dorfstraße 30, der als Versicherungsfall 
bearbeitet wird, hat sich herausgestellt, dass die dort verlegten elektrischen Leitungen so alt 
sind, dass sie mittlerweile in keinster Weise mehr dem Stand der Technik entsprechen. Der 
Vorsitzende gibt daher folgende Eilentscheidung bekannt: Die alten Leitungen sind zu er-
neuern, ebenso der E-Schrank im Flur. 
 
Der Gesangverein hat sein 165-jähriges Jubiläum gefeiert, der Vorsitzende spricht hierzu 
seinen Glückwunsch aus. 
 
Um 20:05 Uhr endet der öffentliche Teil der Sitzung, die Mitglieder der Gemeindevertretung 
ziehen für den nichtöffentlichen Teil in die Küche um. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Ernst Hansen Susanne Helmedach Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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